CBSE Class 11th Physics Important Questions

Chapter 12 3UFTd Rigid

3ifd 9T IR Uy

Uy 1.

Siad o1 Ay fafau)

3dx:

39 oW & SR, fRR a1 R et T & fAf¥a soom™ &1 oma- 39& i d &
hHIIUT BT ]

e fRR AU IR Bt 19 &7 Sa v auT a9 P 81, 1 39 90 & SfaKR,

Voci

P
gy = K1
P
TPV = K

T8l K b fgdics g

Uy 2.

STad &1 fbT wdf R e g g 2
3X:

Y g9 3R 3= AU W

Y 3.
I &1 e fefau)
w.

wﬁm#% SR, RR g W el 1 & MfYd Sod™ & ad & 1°C 9 W 39D

3T 0°C P 3 Bl 51 dl WITT &g STl 5|

A fRR g7d WR o 19 & i goad@M o7 0°C TR 31d Vo dUTt°C WV g1 37d: 39

0 & SR,
V=V0+2V—703><t

AV = Vo(1 + 5t)




Y 4.
I & w1 T ¥ Rig I {3 -273°C IR 1 &1 31 X 81 Sl g |

3TR:

A & 99 & SR,

V= Vo(14 st)

AP T t = -273°C W R,

V:vo(l—g—gg) =Vo(1-1)=0

3{d: -273°C W et 79 &1 3 X 1 ol 7 |

U4 5.

3MTe 1 fpd Ped § 2

3TR:

S T STad a1 9red & FHl ST guid: OTeH &l 8, 39 Ul 3T 31esf 19 ©ed g |

agR § Wt Bis 1 71 § St Iaa ol &1 guia: ure &l 81| Hfesyded afad aH
aTel Y, SR-ATZeIoH, RIS, BI3SIo TS It W ddb gl (g &1 gTe ol ¢ |
3{d: TS BT o foTE S5 SHTeRl 1 A for o ]

Y 6.

1} % fore arg o R g 2

3

= O & SIIUR, 31 3R 19 THME 81 W It 7191 & THH - | Supsff &t e

A gl g

Uy 7.
Teod & iR qd T [aH fefau|
3T

2 W & SR, THH A4 IR URER fohdT 9 %A aTelt 11 & 31 &1 gre, 39t 3agd!
1 & 19 & TNT & SRISR BT 6|




Ty 8.

el 1 faTRur fRag = g 2

3TR:

39 0 & SR, F1d a1d W fordl! T & faRur &1 &R 3% 99 & A &
HHTIUI Bid |

U 9.

URH a1 T § ? T I8 BUNHD HI B bl g ?

3T

TRH 1Y THT I7 Hfed= U0 TR AU -0 919 &1 IR dY Hed & ITRH dd -4t Fonas

Tel gl gpar gl

T 10.

IRY I 7§ 2 1 399 ot e 19 8 I 8 2

3TR:

IR Y 98 AU BIaT g ford IR ot 71 1 31aa Y 8T & | ST aRddeds A
-273.15°C BT g

arRad ¥, 11 o7 3 Ht-+ft T T8 8 Tohd, Fife 3% SU[sf 1 $B-7-$6 3MaH
oY 3= g | Tl T &1 9 -273°C W &HH 781 81 Adhdll, T1Tch 3T HH 19 g1H TR ISP
3T BUTHD I oI THT g |

Y 11.

R &1 TH B R IUHT a0 HT §¢ SI1dl § ? HIFI RIgT & YR TR HROT fARau|
3TR:

T DI T HA R IqP SHU[3{ Bt TTfsT Soll 9 St g | 3fd: STBT A §¢ Sl & (@i E
< T)I

T 12.
SieeoriF fFadie 31§ 2 $9&T A ddsu|

Irdfie T Fodie iR TaRIS! el & SUTd &I SecoldH [adid ©gd ¢ |
Seesta FHadie, k = &

ZTHT A 1.38 x 1023 Sd/biea g




U4 13.

SiecoliH (Hgdics &1 Hewd FT | ?

3dx:

B9 S g fob 199 & Ui 3] ot 3igd Tfas e,

E=3kT

TSt ol E 719 &1 T Y&H T[0T § SIdoh dId T 39 THUl 3{Tad &1 U 01 § ST ara
WRg{ﬂUT%I 24 g1 0T T TSR B aTdl Fodiss diecotid (Hadid k 81 aat k BT
Hew el

Uy 14.

n A1 & fog el Ty Tefte fofeu|
3dX:

PV = RT.

T 15.
3MTeR 1 JHIHRUT PV = RT ¥ R &1 vt 9 U ifve |
3

PV = RTY
_ PV
R_T

- [R]= [ML—1 ’;‘_ZXL?’} Z[ML2T20" ]
Uy 16.

U a9 79 &9 P IR &l T o H 3 Uds o1 3aaq v g, i sirdl 81 afe fygorsrama 1
g A V 8l dl SYBT S T SITI?

3T
Teed & 3HifR1® a1d & a9 T 2P g

as 17.
N.T.P. TR 1 JH13 H, 3R 1 T4 0, &1 7T |1 RO Afed Fazy & forad srufsff ot T
3P g |

IR
TANIS! & AR, THH 19 9 &6 WR -1 & 0 S1a- § SfUlsff St TWReam J6 gt g
3(d: 1 A} BT gIo 3R 1 I Sffaite § 3fupafi o e YA gRf |



T 18.

&% gad <IaRI A §9 T 1 A g3 3R HTRISH BT AR SRISRERTER W 83 & | 9
oS- 7 31w gifie

3TR:

IR0 P &R o \/E

gISSIoH &1 gcd SHTRITSH &I Ja-T H HH g | 3fch: TZgIPbIa- 11 i gril|

oY IR Uy

Ty 1.
T GHIDHR0T T § ? 3D RITYAT Diorg |

3TX:

ft 19 & <19 P, 3MId Vv 3R TRY a9 T H T XA aTd IHHR01 Y T JHHR0l Hgd
& | I8 9 3-

PV = RT

T8I R T IrdfAe 19 fAudis gl

RITTAT - AFE! IRA 19 T R {5t 19 & A3 soom@ &1 <9 P aut s v g | afg damg
RR A Soa & T,

Ve = (1)

frgaflc e P RRE A I’ & a3,

VoT..2)

Tt (1) 3R (2) T,

T
ch?

a1 V= U fFadis « =
a1 LY = oo fadis
39 fordies &) T Fadie wed &1 b 19 % U A & w39 R I velfd axd g

. PV _
..T—R
TPV = RT.

Ud 2.

11 & SupTfa R & T Sifeidl &1 fafau)
3TR:
1 & 3o Rigd & g SHftrydia Faffed -
o T T BIC-BIC HUI J fae o+ gt 8, 5= 31v] Fgd ||

o ford 19 & 3MU] TG, YUIA: UATRY (Perfectly elastic), MABR d I UHR I THTHM
gl g




o SULST BT BN SHTRIHUEH <RI B ga-T H 707 Bl g |

o 3 3] it Inya 37 T it gea femmastt F eifHafird wfd #va B

o T 3] T B! AR J THA I8 & b 37 cadl Y I BT T gl daard]
34T T & ufd Tohier Smaa # Srupsif &t T fRR g 8

o Gl U3 B TFHR Yuld: T BIct § | TIHR &b THT 3-1ch Hed SATHYUT AT YfTHyoT
EREEAUGHT

o QI U3 DI THHR &I BIcll § ST TIHR BT THY 31h gRT WaAAIad Ia- H
forg T WHg Pt ga H UG BT B

o T HIVD TIH & S 3] THIH T I TR 3@ H 7 Hd § | & HiD bl &b
T fordit o10] GRT 9 &t TR G ®I Tad UY (Free path) Had & | T 3U[sf & gad
Y & 3MGd I HIY-Hdd-UY (Mean free path) Wﬁ %I

U4 3.

19 &1 216 by THR ST BT @ ?

3dxX:

ofdl forelt 1 I fopeft &k o avg o T S 8 < 719 & §RT 9ci $f GlaR! IR &1d STall
ST 8 | aRad B, T & 370] 3T SHafid i & SR dd- $I SlaR! ¥ THId 8d ¢ | o
®I3 3] AR Y THIABR dledl § al ST YaT1 uRafdd g SIral ¢ | T TRef0T & FHaagaR
3T &1 YT AR § g 81 Sl § | =g & T o feaitd FomaR, dar & a1 &
aRadd &1 &R, EaR TR T aTd 90 & SRR 8! ¢ | b SIaR TR 3T TRHTY THId Igd
g1 3fd: SIaR R T RN 9 R BT gl § | SR o U Tbieh &b R - ardll
g 9 B 71 1 19 BIell ¢

UH 4.

Rig wifs fab p = 1 pc?
3
11 & SUpTTa R ¥ st 7199 gRT SRIfUd T,

p= m;\f e

S8l m = T 3(U] BT GHHM, N = V 3aH § SURIT U371 IeAT qUT ¢ = TI-H1eqHd
cul

=M
AP ETp = M = mN
T (1) T 7H @ W),

p= %p#aﬁr&nﬂg&iw%l



U¥Y 5.
Ry I fob T GRT &1l b1 SIaR UR ST 71T @1, Wifel Uebieh ST 1 1Tl SHoil 4 1
gargl

ST

%W%P = 2, SgT Hebdll & T 3 €|

ﬁ@%&wﬁﬁr@ﬂ@rﬁﬁm&nﬁﬁﬁm
p= %...(1)

3T TG BT GTHAT = mN
LT HTEId p = m—év
gHL. (1) 7 {F @1 W,

STl E = 1pz? = Ul Uebich S obl it G |
gl R HA1 YT

U4 6.

1 & SO R & YR R R4 ST fob 19 & Srupaff &1 Ared TifasT Sl 39 IR
AT & SIHHTUI Bicl ¢ |

ST

R BT f T & 3rupeft @t Areg Tfas Soif
E=3kT

3TX:
T o ST RIGT ¥ 719 gRT $RIUd &1,

P=3- 28z (1)

T4t (1) ® afe v T 1 &1 a8 dl N T Hid H IufRyd 3fupafi o Team rufq vartg!
T I |

gt (1) 9,

PV = 3m N¢ 2

R T e 3,

PV = RT

©+mNe 2 =RT




1,52

T
= E = 19 & (U3l &1 H1ed Tt ol £ = k = siegori - Hadis |

QI

Lme? =

ZIET FMmc
L E= 3KT..(2)

mﬂ. (2)@(@@%1%3

EoT.

3 TRT o U3 T AT TSl Broll S TRH AU & SIHHTIUC Blchl ¢ |

Mwlw
| 2l

U 7.

ﬁ@r%wmﬁlﬁ@v_dawnmw R Y Pt ARHAT HIOTY |
Wu&reﬁmﬁrmaﬁmﬁ?

E=3kT

G%T:oe’f,a‘rafcr!jaaﬂ;r@r,

E=0

3{d: UXH Y 98 aTU g Ford TR S1ufaf Pt Hred Tfast Sl X 8 offelt ]

U4 8.
R BT 6 T & U3 &1 a¥i-H1ed-Hd 977 79 o IR AU & JIHS b SFIHHTITTC gial
gl

ST

Rig @it fe e =, /28L, el Yobal & g 31 B

3TR:
Y & sropTfa RigTd ¥ 1 gRT SR 279,

p=1.mNa2

3 A\

S8l m = U U] T GHM, N = V 31T H JURYT S(U[3{f & T al ¢ = IHH-Ja
cul

Tt (1) H afe v T HId BT ScH g, < N 39 Sa- J IR 3f T Ie 37ifq
TANIg! TR T 4T mN I SUMR g1

T (1) 9,

PV = 3m Ng 2

g mN = M = T IHR|

»PV= sMe 2 ..(2)

3{TER] T FHIHRT 9,

PV=RT ...(3)

Tt (2) SR (3) 9,

tmNe 2 =RT..(4)




2= 0T 0
_
gl ¢ \/_

3{d: U377 FI-ATeH-Hl AT T o URH 0 & IS b SIHHIUI Il g |

g 4
I OI QI

T 9.

TP §ci- J 719 & n [ § | A 310] ST 3Meft FH= < o <ff 719 1a OR &1 U9 IS 2 3
& Hd Ao Sl qT T-H1eT-Td o R &1 THTd TSI

3TX:

qep=mNEFpocN

3{a: U3 P AT et HRA TR GF SA1ef g S|

g T &1 ATeg TIfas SHotl E g1, Al n UL & Hdt TS SHoll By = nE, WY ¢ o 3rugaf o
T 3MTeft B W Fd el SHoit SH1eh g ST |

F-MA-GA AT, = ¢ = , /BT

M

g 1 & U3T ! T WR AR T8l vl 3ra: Srupsff & Te Seft el IR e -ga
AT R P YHTG Tal TS|

T4 10.
argd o1 w1 g 2 SuFTfa R 9 32 g s

3

S19d BT 999 - SRAT 3t 7Y IR UH . 1.

a1 & | &1 FE - T & ST R & YR R 719 &1 379,

1 mNc?
P=3X v
gqi PV = —m Nc 2

R mN = M = T BT gTqH|

» PV = $Me? (1)

R &2 o« T, 3fd: FRRR I R &2 Te Fgdies 81 M 719 &1 G507 g, I8 it T faa IfX
g

T e 1Me? = T Fadis

3d: FHL. (1) T, PV = T Haaies ag! srad o1 A g1

T 11.
TR T 70 F7 ] 2 ST R & SR W 39 Ffid sifvg|
ST BT (Maa-Fad g IR ot T & AT sooa &1 3md- S9db WRH dd &




SIIHHTIATCH BT &, ATV o T,
T & 99 BT I - T & SropTfa Rigr=a § 7199 &1 414,

_ 1 mN¢?
P=3 "7V

QI PV = 1m N2

R mN = M = T BT gqH|

£ PV =Mz 2 ..(1)

19 &1 gogqH M AT 8T ® o @ P & RRIGAR I, (1) J,
Vo 2.2

W, ¢2 «T..(3)

Tt (2) 3R (3) T,

V o T Ig! I &1 fAgH B

w

T 12.
SUFTI RIS & STYR R Slee & 31 aId & (g ST FATa Diforu|

3

AFET V ST &1 T &G 9 8 | SUH TUH I & Ny 37 ¢ | TP 3] BT A m; g

3{cT: SMUFTRA RIGTd & §9 I &1 414,

Pr=t-

SEHES) %ﬁﬂwaﬁmw o AT R

= veR i 1 aE P2= N )

A g R ETaE, Py = 1 BN ()
Qﬁiﬁﬁﬁr@mm—iwwm%mwvawﬁrwwwmv@m%’lm&rq'
aTd N; +N, + N3 337 & &9 & Jed I 3|

gfe uft TR A a9 R A3 &1 St & df T UBR b U] D1 HTEH ol SHoll JHH
g, srufq

1, =2 __ 1 =2 __
3M1C] = M2 C;y = m303 = (II'FIF?D

3 HL (1), 2), 3) T (4) T,

2 TSR T 79 &1 ad U N 3ujsf &1 3,
p=2.NE

. %
G@TN = N1 + N2+ N3



30 YR Rig far o goar g fb

P=Pq+Py+P3+ Pyt...... 3d: UM Y IR URING a1 9 B3 arelt 141 &1 fHfdd o
IR 901 BT S1d ISP 3Td! T & g9 & TN & Jed il ¢

g Slee BT 3Rb 19 T FATH B

Ty 13.

T a1 A g fafts 7} o1 fRreor 1R1 g3 81 SRuT fgd sarzd fob-

(i) T &I T 1 Tl o1 ST TfasT $oid THE § 2

(if) T SU[3TT o I-HIe-HQ I FHA g ?

(iii) T <19 A g2

3TX:

(i) BT, ifeh Ufcl 31U] ST ISl Fpoft E = 3kT FHol o T TR FAHR Belt B
(i) 76T, b & = /2L &

JUMHR M T a1 TR R arar ]

(iii) TS & IR H TS el Bl o Tl i 11 o GTHH BT I el 8

Ty 14.

il o JHFAYTSH T oy fafaa|

3TX:

39 1 & SfuR, fordll R & drdig dqed &t Rufd & ot 90H U ¥ 94t ¥va o
=0 H fauTiord gidit 8, 3rufd Tdies FiaRTa Td qulf Tz ife J Fiferd ol 1 A kT
g gl

Uy 15,
IGdAdl Bl Hifedl b Hed g ? THSST|

3TR:

fopaft T g & Rufd Td 39 &1l o a1 gul U ¥ UelRid o & forg
TGS fAeTNid! &1 Hol AT B W=dl B BIfS (Degrees of freedom) Fad & | TS Big
HU1 U Hreht 3T H 71 HRIQT ©, A 3 HUN Bt Wadl DI Hife T grft| afe oy fardy
Tqqa | fa=id B, @ Tadsdr o dife &l gt

AT BTs e/ N Sl A e 991 8, 39 R & fofw Wd=ar o pifedr Ay givft-
f=3N-K



S8l 'K ™ & SN & A s e o BT 3|
fEURATG T & fUN = 2, K = 1

SAd:f=3x2-1=5.

Ty 16.

THRANS 19 & e 191 o1 fafRry Searsit &1 erura 71d S|
3dxX:

fth §H S & b THURHTID T4 Ol- He, Ar 3TTe BT IWcAdT BI HIfC 3 Bl § [ Soll
& JHAYTSH 98 & AR TS Waadl & difc I I9g

SOl =3 x 2kT= 3kT

T F 1919 J d9G Fd SHoll

U= n%kT

o&f n, TG & 1 11 § s ) = ...(1)

feb Stegor Fdie k = £ &gl R R 719 Fgdie 3|

nk = R

37d: IHI. (1) H nk = R 3@ IR,

U= 2RT

fg
fFgARF T,

Hd:v == 1.67.

U 17.

mﬁ@aﬁﬁﬁymﬁw&mmaﬁm|
EFT mﬁ@r@@r gTZgIoM, SfiaIo SATG &I Tl &I HIfe 5 Bl 8 | Soll &




FAIGHTSH 10 & SFER U BHifc I g Holl 4 kT Bldl ¢
3(cl: Ueb 310 { Trg Hoil U = nkT
fd<Ink = R

. _ 5
- U= 3RT

Ty = 1.40

Ty 18.
- TRATIE T &1 AR SEATSHl FT ST J1d Hiforg|
3TX:
f3-TRHTUE T S - CO, H,S FANME &1 Wad=IdT Bl Il 6 Bl & | I8 T & A F T
Hd SHoll
U= %nkT
q = SRT
A= 2 = L ($RT) = 38
Cp = CV + R
Cp=3R+R=4R
Cp 4R
V=72 TR
4

Uy = 3 =133





